



感知红色经典 多彩民俗

西海全媒体记者 张娜 通讯员 赫发文

「红军沟」革命遗址一角

果洛藏族自治州班玛县位于青甘川三省交界处,县域内有玛可河林场和“红军沟”革命遗址等著名自然人文景观。班玛县依托“三色班玛”资源优势,把红色文化与绿色生态风光、金色人文等资源融为一体,精心设计旅游精品路线,着力打造“三色”旅游品牌,以文旅事业高质量发展,为班玛经济社会发展提供强大动能。

1 重走长征路 重温革命史

仲春的暖阳将高原积雪慢慢融化,山谷草原慢慢苏醒。从班玛县城出发,沿着波光粼粼的玛可河驱车前行,半个多小时就到了亚尔堂乡子木达沟的红军沟纪念馆,纪念那发生在青海省境内的红军长征史。

追忆红色经典,感受红色气息;忆苦思甜,感恩美好生活。2021年,果洛藏族自治州班玛县红军沟,来自省内外部分机关、企事业单位、驻军部队的党员们,在红军墓前庄严宣誓,在红军栈道歌唱祖国,在红军沟纪念馆缅怀先辈们的卓越功勋和丰功伟绩,感恩他们对理想信念的执着、对人民群众的深情、对革命事业的忠诚。

全省各级党组织纷纷前往班玛县红军沟开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,一时间,在班玛县这片红色的热土上,一轮轮重走长征路、重温革命史的浪潮迭起。

小张是红军沟纪念馆的一名讲解员,红色旅游不断升温,她的工作量也随之增加。但她也发现,今年到红色旅游景点品味红色文化,成为很多家庭“寓教于乐”的必选项,中年人群成为红色旅游的主力军,80后最爱带着孩子参观红色景点。据统计,2021年班玛县红军沟参观学习旅游人数屡创新高,共接待游客四万余人次。

近两年,班玛县红色景区也不断升级:2012年被青海省委宣传部命名为全省爱国主义教育基地,2016年被全国红色旅游工作协调小组纳入第3批全国红色旅游经典景区,2017年升级为全国的爱国主义教育基地。截至目前,国家、省、州在红军沟长征纪念馆挂牌共计77家。



采摘藏茶

2 写好绿色文章 发展生态旅游

这里是天然的原始林区,遥望可见蓝天、白云,聆听可闻溪流、鸟鸣,举目是高耸入云的川西云杉,远眺是壮美巍峨的高山峡谷。爬到山顶仿佛可以触摸云彩,走到河边能够看到鱼儿微笑,山涧里流淌下来的清泉,这就是素有“三江源小江南”之称的玛可河原始森林。

玛可河林区是我省长江流域大渡河源区面积最大、分布最集中、海拔最高的一片天然原始林区,总面积10.16万公顷,被中国林协评为“全国首批森林康养林场”“全国十佳林场”,有“高原物种基因库”的美誉。

走进玛可河林场,灌木丛生、松柏挺拔,山脚下随处可见的小树随风摇曳,两岸古朴的藏式碉楼掩映在林中,仿佛置身梦幻远古秘境。玛可河林区每年都吸引了一大批“粉丝”,迎来许多慕名而来的游客。

3 多彩民俗 促进文旅融合

班玛县是果洛柯森的发祥地,赛西古道经过地,历史悠久,古迹众多,文化底蕴深厚。驾车沿着山路往前走,到红军沟附近,藏式碉楼逐渐增多,尤其是灯塔乡班前村,是藏式碉楼最为密集的地方。近年来,班玛县紧紧围绕“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”总目标,紧扣民族团结进步示范创建工作,注重突出民族团结进步在促进旅游提质增效方面的作用,把铸牢中华民族共同体意识作为主题主线,深度挖掘本地乡村旅游文化元素,开展了以藏文化产业园、藏式碉楼等民俗民风为主的民俗文化金色旅游,让游客在旅途中感受到传统文化的氛围,接受文化的熏陶,先后举办了形式多样的民俗文化节、藏雪茶采摘节等乡村旅游活动,有效拓宽了班玛县特色林下产品销售渠道,增加了旅游收入。

4 融合发展构建 全域旅游新格局

近年来,班玛县在大力发展红色教育过程中,充分挖掘当地红色文化资源,按照一条红色文化主线,系统谋划、统筹推进,特色建设,将红色旅游资源和绿色自然景观结合起来,将红色传统教育与促进旅游产业发展相结合,在坚持保护性开发的原则下,创新利用“红色”资源,推出了以“瞻仰一次圣地、吃一顿红军饭、唱一首红军歌、走一趟红军路、读一本红军书、听一堂传统课、扫一次烈士墓、净化一次心灵、挖掘一种内涵、铸就一种精神”为主要内容的“十个一”特色教育套餐,既可以观光赏景,也可以了解红色历史,增长红色知识,学习红色精神。

据班玛县委常委、宣传部长罗元邦介绍,班玛县深度挖掘红色旅游资源,科学谋划红色旅游规划,积极发展红色旅游项目,全力打造“红色班玛”旅游品牌,采取边保护、边开发的思路,深入挖掘红色资源的精神内涵,在潜移默化中传播红色文化,保护红色文化,珍存红色记忆,弘扬革命精神。班玛县将继续秉持“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的理念,将红色资源游、绿色生态游、金色民俗游结合起来,精心打造精品旅游景区,全力推介精品旅游线路。



人工培育羊肚菌